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Av vesztes Erdély 

yzetének tarthatatlanságára. Akkor 
meg, hogy a kormány megbukott, 

zerkesztett félhivatalos kommüni- 
a kormány tagjainak teljes szolida- 
sát az összes kérdésekben kürtölték 
aivnak hitt tömegek fülébe. Alláspon- 
kat az események igazolták. A Vaida 
mány bukásának csirái saját kebelé- 
tenyésztődtek ki és Titulescunak a 

ülügyminiszterrel való ellentétei csak 
ettették, de nem idézték elő a válság 
rését. És most Maniu nyert megtiza- 
kormányalakitásra,ami csak szemé- 

i serét jelent, de a nehézségeket nem 
mnteti meg. Azt mondják, Vaidának 
zért kellett lemondani, mert Titulescu- 

l való együttmüködése lehetetlenné 
Ezzel szemben viszont azt is mond- 
hogy Maniu politikája teljesen azo- 

os Vaida és a nemzeti parasztpárt poli- 
k kájával. Ha ez igy van, akkor Titules- 
1legyüttmüködése Maniuval é éppen any- 
yira lehetetlen, mint volt Vaidával. A 
! tum saliens Titulescu magatartása. 

ez, sem a kormány párt ellentétes 
lá áspontja nem változott, amiből köny- 

e gemni ü következtetni az elkövetkezendőkre. 
mi ut rövidesen é épugy lejáratják, mint 

í gy lejáratták előző erdélyi fejét a 
ánynak. A regáti magas nivóju és 

hezen átlátszó intrikákkal atszőtt po- 
ikai iskolának tanárai Maniut epugy 

fogják buktatni, mint ahogy meg- 
tták Vaidát. Titulescu jóhiszemü 
akeverő, aki nem irányitja az ese- 
eket, hanem csak öntudatlan esz- 
zoknak a politikai köröknek kezé- 
melyek öntudatos határozottsággal 
k céljuk felé. Maniunak miniszter- 
i kinevezésével és az uj kabinet 
lakitásával a válsag nem oldódott 
Ezi is csak egyik fázisa annak a po- 
i harcnak, amelyben nem babra 
a játék. Erdély é és a regát élet-ha- 
menő küzdelme ez, amelyben Er- 
esz a vesztes, mert azok, akiknek 
ata és hivatása lett volna, az er- 

yieknek csak hátát akarták felhasz- 
lépcsőnek a hatalom ormára veze- 

uton, de az erdélyiek lelkével nem tö- 
Ha az erdélyi gondolat elbukik, 

nnek egyedül é és kizárólag az erdé- 
lesznek az okai. Hogy a helyzet az- 

jd hova fejlődik, vagy hová fa- 
ma senki sem tudhatja. Az el- 
sztendők keserü tapasztalatai 

an nem csodálkozhatik majd 
mánság, ha a magyarság 

i elveinek elefántcsonttornyába 

ője lesz az eseményeknel, mint a 

tt reámutattunk a vala mán 

or még nem is nagyon diplomatiku- 

AP 

vála 
A Vaida-kormány lemondása után 

megindult kombinációk és tárgyalások 
során hamarosan nyilvánvaló lett, hogy 
Maniu-kormány következik. Miha- 
laehe ugyanis - mint megirtuk - 
még hétfőn este Maniut ajánlotta a ki- 
rálynak, aki az uralkodó meghívására 
Bukarestből Szinajába is érkezett. 
Tegnap reggel Bukarestből Szinajába 

megindult a politikusok karavánja. A 
nemzeti parasztpárt elnöki tanácsának 
és végrehajtó bizottságának tagjai egy- 
másután érkeztek. Maniu után sorra jöt- 
tek meg Madgearu, Pop-Cicio, Costa- 
chescu, Voicu-Nitescu, Chelmegeanu és 
Gafencu. Valamennyien a Caraiman- 

lakik. 

Azután az összes miniszterek és 
politikusok a lemondctt minisz- 

Időközben a kabinetiroda kézbesitet- 
te Maniunak a királyi audienciára szóló 
meghivást. Maniu déli félegykor lépett a 
király dolgozószobájába és teljes két 
órán keresztül maradt ott. Maniu az 
uralkodó előtt kifejtette véleményét az 
összes aktuális problémákról. Beavatot- 
tak szerint az uralkodó teljes mértékben 
magáévá tette Maniu elgondolásait. 

Amikor Maniu elhagyta a király dol- 
gozószobáját és a kastély előtt megje- 
lent, megrohanták a rája várakozó uj- 

ságirók. Maniu ezeket mondotta: 

- A király megbizott a kor- 

mányalakitással. A megbiza- 

tást nem utasitottam vissza, 

ellenben kértem őfelségét, hogy 

Vaida, aki a miniszterelnöksé- 

get átadja Maniunak, Mihala- 

cchetól átveszi a belügyet, Mi- 

halache pedig a belügy helyett 
a földmivelésügyi miniszteriu- 

mot veszi át. Voicu-Nitescn 

földmivelésügyi miniszter is 
tagja lesz a kormánynak, 

hogy milyen minőségben, 
még nincsen meghatározva. 

külügyminiszterium élére kétsé- 

sen kivül Titulescu kerül. 

Politikai körökben szóba került, vaj- 

jon Vaida és Titulescu között a Maniu- 

kormányban lehetséges-e az együttm 

ködés. Ezek a kételyek némileg enyhül- ségért kiáltó mozgalomnak ré- 
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Maniu kapott 
megalakitására 

szallóba hajtattak, ahol Mihalaehe is 

Két óra hosszat volt Maniu a királynál 

lesznek. 

Ffelcserélik egymás közt a miniszteri tarcákat 

eerről eddig hallani s sem akart. vii igy 
válaszolt: 

és 

szt az ural 
terelnöknek a szinajai állomá- 

son levő szalonkocsijában gyü- 
lekeztek, ahová kevéssel félti. 
zenkettő előtt megérkezett ma- 

ga Vaida is. 

Az értekezleten Maniu Gyula elnö- 
költ és rövid idő alatt megvitatták a 
helyzetet és a kibontakozás lehetőségét. 
Az értekezletről azonban alig szivargott 
ki valami is a nyilvánosságba. Az érte- 
kezlet után Pop-Cicio kamarai elnök a 

jelent meg a királynál. A rövid kihallga- 
tás után az uralkodó Costachescu sze- 
nátusi elnököt fogadta... 

A két parlamenti elnök infor 

málta a királyt a helyzetről és 

mindkettő Maniu Gyulát aján- 

lotta kormányalakitásra. 

a végleges választ csak akkor 
adhassam meg, ha tanácskoz- 

tam barátaimmal. 
Délután Szinajában a helyzet bizako- 

dó lett és az ott egybegyült politikusok 
meg voltak róla győződve, hogy Maniu- 
nak sikerülni fog az összes ellentéteket 
elsimitani. Maniu délután tanácskozott 
Titulescuval, majd felkereste Miha- 
lachet. Sokat beszéltek arról, hogy a régi 
nemzeti párt és a régi parasztpárt kö- 
zötti ellentétek esetleg Maniu kormány- 
alakitását meghiusithatják. Délután tel- 
jes bizonyossággal beszélték azt i is, hogy 
Maniu az uj kormányba átveszi a Vaida- 
kormány valamennyi miniszterét, az 
egyes tárcákban azonban változások 

midőn Vaida és Titulescu tegnap délelőtt 
egymással találkoztak akkor szivélyesen 
átölelték egymást és Vaida hangoran 
igy szólt: 
Nincsen közöttünk semmi ha- 

rag, csak éppen elvi ellentétek 
vannak. 

Az ujságirók azt kérdezték Valdától, 
hogyan lehetséges, hogy most majd 
együtt müködjék Titulescuval, amikor 

Mint miniszterelnök a köztünk levő 
ellentétek miatt nem müködhettem 
együtt Titulescuval. De ez nem zárja ki 
azt, hogy mint szakminiszterek tagjai 

tek, amikor köztudomásuvá válb hogy 
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izást az uj kormány 
délelőtt ad végleges 

dónak 

királyi kastélyba ment és kihallgatáson 

legyünk ugyanegy kormánynak. 

BDukarasíben 

i 

FŐSZERKESZTŐ 

Arra a kérdésre, hogy miért illette 
Titulescut szemrehányással, Vaida igy 
válaszolt: 
- Titulescut semmiféle szem- 
rehányással nem illettem, mint 
ahogy nem lehet senkit szem- 

rehányással illetni politikai fel- 
fogása miatt. Annyi a tény, 
hogy az én elnökségem alatt 
levő kormányban az együtt- 
müködés nem volt lehetséges. 

Azonban egy uj nemzeti pa- 

rasztpárti kormányba, függet- 
lenül attól, hogy annak a kor- 

mánynak fTitulescu tagja-e, 

vagy sem, szivesen belépek. 

Ez a nyilatkozat sok mindent megma- 
gyaráz. Igy aztán teljesül Maniunak az 
a kivánsága, hogy Vaida és Titulescu 
tagjai legyenek a kormánynak. 

A nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa 
kedden este kilenc órakor ült össze Szi- 
najában. Ezen az ülésen vitatták meg az 
összes lehetőségeket és azt, hogy Maniu 
véleményét hogyan sikerül összhangba 
hozni Titulescu és Mihalache különvéle- 
ményével. 

Ma délelőtt dől el 
a kormány sorsa 

A nemzeti parasztpárt elnöki ta- 
nácsa tegnap este a szinajai Carai- 

man-szállóban folytatta a kormány- 

alakitással kapcsolatos tanácskozá- 
sait, amelyek hosszasan elnyultak 
és igen élénk mederben folytak. 
Az elnöki tanács tagjai ujból megvi- 
tatták az összes kérdéseket, majd 

Maniu Gyula nagyszabásu expozét 
mondott és ennek keretében ismer- 

tette a maga álláspontját különö- 
sen a külpolitikai kérdésekben, va- 

genti tárgyalások eddigi menetével 
és eredményével kapcsolatban. 
Majd a pénzügyi kérdésekkel ka) 

A tanácskozást egy izben meg is 
szakitották és a szünet alatt Ma 

niu felkereste Titulescut, akivel 
külpolitikai kérdéseket beszél 
meg. Maniu ezután visszatért a C 

raiman-szállóba és ekkor az el 
tanács ülését folyta k. Végül 
az értekezlet ugy határozot ho 
Maniu ma délelőtt kih 

ad végleges választ arra 
zólag, hogy a korn 
vállalja és ahhoz mily 
ket füz. 



A horvátországi események egész 
Európát izgalomban tartják. A jugo- 
szláv cenzura a legkérlelhetetlenebb 
szigorral dolgozik. Azonban a hirek 

mégis kiszivárognak és leginkább az 

angol sajtó az, amely felháborodással 
és részletesen közli a horvátországi ese- 

ményeket. 
A jugoszláv kormányhoz közelálló la- 

pok ennek ellenére egyre tovább izgat- 

nak a horvátok ellen. Azt irják, hogy 
mindaz, amit a horvátok fellázitásával 

Macsek és Trumbics tettek, bosszuért 

kiált. 
Támadják ezenkivül Olaszor- 

szágot is, amelyet azzal vá- 

dolnak meg, hogy a horvát 

forradalmárokat pénzzel és 
fegyverrel segiti. 

A belgrádi lapok különben megerősitik 
Macsek és Trumbics letartóztatásának 

hirét. 
A Manchester Guardian ujabb részle- 

teket közöl a horvátországi események- 
ről. Trumbics és Macsek letartóztatásá- 
val - mondja a lap - a jugoszláv dik- 
tatura átlépte határait, amelyeket pe- 
dig eddig még a Balkánon is betartot- 
tak. A diktatura éppen ezzel mutatja 

meg, hogy már nem tudja magát so- 
káig tartani. 

A Zágráb közelében levő Bisz- 
trica bucsujáróhelyen a csend- 
őrök minden ok nélkül a tem- 
plom előtt összegyült tömeg 
közé lőttek. Három ember 
azonnal meghalt, többen pedig 

megsebesültek. 
Ezt a vérengzést hivatalos helyen is 
megerősitik, azonban azt mondják, hogy 
a tömeg lázongott és a templomra ki- 
tüzte a horvát lobogót, ami tilos. 

A horvátok nagy mártirjának, Ra- 
dics Istvánnak külföldön tartózkodó 
fia az egyik lapban felsorolja a szer- 
beknek a horvátokkal szemben elköve- 
tett büneit. 

Elmondja, hogy a bombák, 

amelyek Horvátországban rob- 
bannak, végül is telrobbant 

Jugoszláviát. 
Ben Riley angol képviselő, aki be- 

járta Horvátországot, az ott tapasztal- 

takról beszámol a Manchester Guai- 
dianban. Azt irja, hogy látott neépgyü- 
léseket, amelyeken igen éles hangon 
keltek ki a horvátok a szerbek ellen. A 
falvakban a népgyülések idején százá- 
val lengtek a házakon a horvát zászlók, 
pedig ezt a szerbek nagyon szigoruan 
megtiltották. 

A horvátok minden terror mel- 
lett is igen lelkesek és remélik, 
hogy sikerülni fog szabadságu- 

kat kivivnii.i 
Horvátország jelenleg leigázott, mond- 
ják, de eljön a fölszabadulás ideje. A 
szerbek a legkönyörtelenebbül járnak 
el az emberekkel szemben. Legtöbbbnyi- 
azonban ártatlan emberekre sujt le 

BUNDÁT 
szépet olcsón 

oTZ szücs készit 

ken tartózkodnal ahol hozzáférhetet- 

lenek és csak időnkint törnek onnan elő. 

A csendőrök majdnem minden állomá- 

son végigkutatják a vonatokat és 

azokon bombákat keresnek. 
Zágrábban az emberek nyiltan 
hirdetik, hogy Zágráb sohasem 
lesz Belgrád hübérese. Bizto- 
sak benne, hogy a leszámolás 

ideje közeledik. 

A budapesti Uj Nemzedék azt irja, 

hogy a horvátországi események leirha- 
tatlan izgalmat keltenek. A szerbek a 

horvátok minden megmozdulását a leg- 

kiméletlenebb módon üldözik. Ez azon- 
ban nem riasztja vissza a horvátokat, 
hogy továbbra is küzdjenek jogaikért. 
Minden látszat arra vall, hogy a hor- 

vátok nem nyugszanak előbb, amig jo- 

gaikat teljesen ki nem vivják. 

A felkelés különben mutat- 
kozik a szerb-bolgár határon is. 

A macedónok lázonganak és sorra gyil- 
kolják meg a szerb határőröket, aztán 

átszöknek bolgár területre. A bolgar 

kormány kijelentette, hogy ennek a 

megakadályozására nem tehet semmit. 

szezzen 

fiz intő szó nem használt és egy 
75 éves gazda a halálba sictett 
Remete község temetőjének közelé- 

ben, a javitás alatt álló vasuti hidnál 
tegnap halálos szerencsétlenség történt. 
Az átjáró hidat teljesen kicseréik és 
az uj alkatrészek felszerelése most van 
folyamatban, ugy, hogy a hidat kikap- 
csolták a gyalogjáró forgalomból. Teg- 
nap reggel Szekula János, hetvenöt 
éves janovai gazda és felesége gyalog 
indultak el a földjükre dolgozni. A házas- 
pár a vasuti töltésen haladt és a vasuti 
őr is figyelmes lett rájuk. Még figyel- 
meztette az öreg gazdát, hogy térjenek 
más utra, mert a vasuti hidon nem tud- 

nak áthaladni, már azért sem, mert a 

karánsebesi yonatot yvárják szel 

A tt vezér magyrabetsüli üümbös Gyula magyat 
mert megszervezi az itjuságot miniszferelnüköt, 

A Prager Presse cikket ir Gömbös 
Gyula magyar miniszterelnökről, akit 

összehasonlit Bethlen István gróf- 
val. Gömbös is olyan tettvágyó és eré- 
lyes, mint Bethlen, csak az a különbség 

köztük, hogy amig Bethlen inkább az 
arisztokráciát, addig Gömbös a demo- 

kráciát képviseli. A lap annak a meg- 
győződésének ad kifejezést, hogy C1n- 
bös nemcsak ad programot, hanem be 

is váltja azt. Hlinka András az is- 
mert tót vezér Zólyomban egy népgyülé- 
exze 

János azonban nem fogadta meg a 

vasuti őr figyelmeztető szavait, hanem 

nekivágott a hidnak, mig felesége szo- 

rongó szivvel várta, hogy férje után ő 

is áthaladhasson a hidon. A gazda a 

hid közepén járt, amikor feltünt a ka-1 

ránsebesi vonat. Már nem tudott letérni 

a hidról, a vonat mozdonya elkapta és 
elütötte. A szerencsétlen ember hatal- 
mas ivben lerepült a hidról és nyomban 

meghalt. A szerencsétlenségről értesi- 

tették Kovács ödön dr. kerületi or- 
vost, aki azonban már csak a beállott 

halált konstatálhatta. Az ügyeszség 
megadta a temetési engedélyt. 

sen érdekes nyilatkozatot tett Gömbös- 
ről. Cáfolta azt, hogy a tótok - amit a 

csehek a szemükre vetnek - összeköt- 
tetést tartanának fenn Gömbössel. Ki- 
jelentette, hogy Gömböst nem ismeri, 

de azért nagyrabecsüli. Imponál neki, 
mert megszervezi az ifjuságot. Azonban 
Gömbösnek az öregekről és fiatalokról 
szóló megállapitásaira azt jegyzi meg, 
hogy ismer harmincéves öregeket és 
nyolcvan esztendős fiatalokat is. 

Férjének megmérgezésével 
vádolnak egy szerb bánsági 

asszonyt 
A nagybecskereki ügyészség intézke- 

désére a jugoszláviai Kistorák község 

csendőrsége letartóztatta Veszter 

Miklósnét, Veszter Miklós földbirtokos 

özvegyét, akit azzal vádolnak, hogy fér- 

jét arzénnel megmérgezte. A Veszter- 

család egyike a szerb Bánság legismer- 

tebb és legtekintélyesepb familiájának 

és ezért nagy feltünést keltett, hogy az 
előkelő gazdag asszonyt ezzel a rette- 

netes bünnel vádolják. Veszter Miklós 
mindössze harminenyolcéves volt, ami- 

kor ez év augusztusában hirtelen beteg 
lett és rövidesen meghalt. Az orvosok 

azonnal mérgezésre gyanakodtak és a 
gyanus halálesetet bejelentették a ha: 

gekni is. A holttestet felboncolták 

és a belső részeket vegyészeti laborató- 

riumban megvizsgáltatták. A vegyészi 

vizsgálat a belső részekben rendkivül 

nagymennyiségü arzént talált és két- 

ségtelen, hogy a fiatal földbirtokos ha- 

lálát arzénmérgezés okozta. Ezen az 

alapon elrendelték az özvegy letartózta- 

tását, akit most hitvesgyilkossággal 

gyanusitanak. A vizsgálat során kide- 
rült, hogy Veszterék rendkivül rossz 

házaséletet éltek és Veszter az ismerő- 

sei előtt több izben azon gyanujának 

adott kifejezést, hogy felesége meg- 

csalja. A férjgyilkossággal gyanusitott 

asszony beismeri, hogy sokszor vesze- 

kedett a férjével, de azt tagadta, hogy 

ő mérgezte meg az urát. t
e
e
m
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formátus egyház vasárnap, okt 
23-án leleplezik Szabolcska Mihályna 
a hires költőpapnak emléktáblájái 
ünnepségre több belföldi és külföld 
irodalmi társaság képviselői érkezn 
Temesvárra. Ezek tiszteletére szomi 

ton este féltizkor az összes temesvi 
magyar dalegyesületek nagy lampi. 

szerenádot rendeznek. A vendégek 
város magyarsága nevében Puh 
Sándor dr. köszönti. Vasárnap dé 
a református templomban istentis 
lesz, amely után leleplezik a reformá 
ház külső frontján elhelyezett S: 
bolcska-emléktáblát. Délután öt órak 
a városi szinházban nagy müsoros 
adást rendeznek, amelyen a szónok R 
vasz László dr. református püsp 
Metzger Márton dr. prépostplébán 
és Hajdu Frigyes dr. lesznek. An 
soron ezenkivül számos értékes szi 
van még. 

Nagy ünnenségek 
küzött megy majd végbe az anti- 

alkoholista kongresszus Temesváro 

A nemzetközi Guttemplárrend ron 
niai nagypáholya Temesvárott októ 
22., 23. és 24. napjain nagygyülést r 
dez, melynek keretén belül ünnep 

és előadások lesznek a nagygyülé 
résztvevők tiszteletére. Az első nap 
szombaton este nyolc órakor a na; 
páholy székházában ismerkedési 
lesz, amelyet mükedvelői előadás köve 
Vasárnap reggel a vendégek fogadás 4 
majd a városháza nagytermében a k 
lönböző nemzetek kiküldötteinek, val 
mint az illetékes hatóságok fejein! M li 
résztvételével kongresszus következi 
melynek tárgysorozatán a romániai 
nemzetközi szesztermelés, a nemzetk 
antialkoholista egyesületek müköd 
és egy nemzetközi antialkoholista iro 
létesitésének terve szerepelnek. Délu 
az I. O. G. T. futball csapata mérk 
zik, majd a romániai nagypáholy tart 
gyülését. Este tiz órakor közös vacsol 
melyre Steiner Kornél dr., ü 
irodájában, I., Hunyadi-utca 4. sz 

telefon 13-08 lehet előjegyeztetni. 
gül hétfőn reggel kilenc órakor a 
mán, jugoszláv, bolgár és magyar na; 
páholyok tartanak értekezletet, déll 
a Lénau-tér 1. szám alatti helyiségi 
a romániai alkoholellenes liga tar 
első értekezletét, majd este a romái 1 
nagypáholy folytatja vasárnap megké ly 
dett ülését. Hétfőn délelőtt a vendég 
az iskolákat, délután pedig Temes 
városát tekintik meg. 

Igazi amerikai história. Az am 
kai Missisippi államban levő Pen 
városban üldöztek egy négert, a 
kosságot követett el. Az üldöző ret 
őrök ugy látták, hogy a néger bemel 
kült egy házba. Erre a fából való h 
sortüz ala vették és addig lőttek 
amig annak falait teljesen rostáv 
ték. Amikor a lövöldözés után behal 

tak a házba, a négert nem találták 
ellenben ott volt a háztulajdonos, a 
lesége, két fia és a sógora. A ren 
golyók valamennyit megölték. 

Bőröndökben 
és bőrárukban a legjobb fo 

KLEIN böröndös 
Belváros, a Piarista 

és Munkásotthon özött 



alottak némán, csukott szemmel 
rt ajakkal, szétroncsolt testtel ott 

nek a koporsókban. A sulyosan 
tek és haldoklók a kórházi ágya- 
envednek. A közvélemény azon- 
nnál hangosabb és kérdi: hogyan 

nhetett meg ilyen borzalmas ará- 

szerencsétlenség? Kit terhel a fele- 

g ennyi emberélet pusztulásáért és 
sok ember nyomorékká tevéséért? 
an történhetett mindez? Miféle vé- 

balsors idézhette elő a rettentő 
ncsétlenséget? Minderre azt felelik, 

a hivatalos vizsgálat folyamatban 
s igyekszik kideriteni a szerencsét- 
g okát. A lapok egyaránt állapitják 

hogy ehhez hasonló arányu nagy 
uti szerencsétlenség semTemesvárott 
a Bánságban nem volt még. 1916- 

ut márciusban történt, hogy reggel fél- 
" t tóra tájban a Boksánból Resicára ha- 

1 személyvonatra Kölnik állomás 

rázuhant a hegycsuszamlás óriási 
tömege, a vonatot lesodorta a pályá- 

és felforditotta. Akkor hat ember 
sztette életét, tizennégyen pedig meg- 

esültek. Ez a szerencsétlenség eltör- 
a mostani mellett, amikor nyomban 

asztrófa megtörténtekor tizenhét 
ber feküdt holtan a romok alatt, az- 
pedig a kórházban máris szaporodik 

alottak száma. 

Helyreali a forgalom 
élet, a forgalom kötelező parancsa 

ánta, hogy már akkor, amikor a se- 

ülteket elszállitották és a holtakat 
bmoru sorba fektették a rónáci átjáró 
kos földjén, szorgalmas munkáske- 

olgozzanak a megrongált vasuti 

a helyreállitásán. Az egyik vonatot 
eset érte, egy csomó ember életét 
tette, de a forgalom nem állhatott 
Ott vesztegelt a varjasi vonat, a 

lynek indulnia kellett volna. Három 
munkába tellett, amig Varjas felé 
n este a vonat elmehetett volna. 
Még további két órás munkára 
olt szükség, hogy a pálya tel- 
esen rendbe jöjjön, Ettől fog- 

a a forgalom teljesen rendben 

onyolódott le azon a helyen, 
mely este hét óra előtt néhány 

perccel majdnem két tucatnyi 
embernek vesztőhelye volt. 

gy gazdátlan emberi kar 
edd reggelre az elpusztult régi sze- 
yszállitó vaggon roncsait teljesen el- 
tották az utból. Ezek a szilánkok, 

és fadarabok, üvegcserepek alkot- 

a vaggont, amelyen emberek halálba 
Multak. Amikor tegnap reggel felemel- 

ia vaggon ronccsá lett tetőrészeit, 
Mzadva látták, hogy azon agyvelő ca- 

ila 

] 

I 

darabokat. Amit ezekből összeszedni le- 
hetett, azt összeszedték és kivitték a jó- 
zsefvárosi temető halottas házába, ahol 

egyszerüű fakoporsókban ott feküdtek 
már a katasztrófa áldozatai. 
Az irtóztató szerencsétlenség - mint 
ismeretes - hétfőn este néhány perccel 
hét óra előtt történt. Hét órakor, ami- 
kor a kerületi vasutigazgatóságon a 
szolgálat véget ért, még nem tudtak ró- 
la. Az természetes is, hogy a szerencsét- 

lenség első perceiben nyomban nem is 

telefonálhattak az igazgatóságra. Hi- 

szen előbb a pályaudvarról a tisztvise- 

lőknek oda kellett menniök a helysziné- 
re, amely vagy egy kilóméternyire van. 
Igy aztán hét óra elmult már harminc 
perccel, amikor a vasutigazgatóságra a 
hir megérkezett. A forgalmi osztály 
Szolgálattevő inspekciósának kezében 

remegett a telefonkagyló, amikor hallot- 

ta, hogy mi történt. Ott volt az egyik 

osztályvezető még, Ci u t a c főfelügyelő, 

akinek az esetet jelentette. Ciutac fő- 
felügyelő azonnal telefonált Cristea 
Szilviusz vasutigazgató lakására, aztán 
értesitett még több vasuti tisztviselőt, 
akik egyenkint igyekeztek a helyszinére. 

Cristea vasutigazgató azonnal 
intézkedett, hogy a mentők, az 

orvosok és az illetékes hatósá- 
gok értesüljenek a szerencsét- 

lenségről. Ugyancsak rögtön 
távirati jelentést küldött Buka- 
restbe a vasuti vezérigazgató- 

ságnak. A vezérigazgatóság 
még az éjszaka folyamán visz- 
szatáviratozott és a vizsgálat 
vezetésével magát Cristea igaz- 

gatót bizta meg. 

Remegő testtel, hófehér arccal hangoztatja 
ártatlanságát 

Csermák András vasuti váltóke- 

zelő, akit még hétfőn este vettek őrizet- 

be, állandóan remeg és arca olyan fehér, 
mint a márvány. A hozzá intézett kérdé- 
sekre alig tud válaszolni. Üvegesedő 
szemmel mered maga elé. Nem tudja 

megmondani, hogyan történhetett a 

szerencsétlenség. Nem tudja megmon- 
dani azt sem, a váltót átcsapta-e, vagy 
sem. Azt tudja csak, hogy a sineket a 

varjasi vonat számára át kellett állitani, 
mert a zsombolyai vegyesvonat elhala- 
dása után egy perccel a varjasi vonat- 
nak kellett ott elmennie, de éppen ott 

van az eltérés és azért van szükség a 

váltó átcsapására. 
Az őrháztól, amely előtt a vál- 
tókar van, maga a váltó vagy 
száz lépésnyire fekszik. Félho- 
mály van ott a gyér villanyvi- 

A végzetes váltó alatt a 
De felmerül a kérdés, hátha 
mégsem Csermák András csap- 
ta át a váltót? Hátha mégsem 
ő okozta a szerencsétlenséget, 

bárha várakozóan rajta volt 
már a keze a váltókaron? 

Mert hiszen lehet ilyen fatális eset is. 
Egy müszaki ember, aki a szerencsétlen- 

ség helyét alaposan megvizsgálta, meg- 

állapitotta, hogy a váltó alatt a vasuti 

talpfák Lorhadtak voltak és ugy lapul- 
tak szét, akár a csónakok. Lehetséges, 

hogy az utolsó két kocsinál, amikor a 
feszitő erő, amely felülről jött, már nem 

volt olyan erős, a rugalmas talpfák lö- 
kése idézte elő valahogyan a váltó át- 

csapódását. 

Annyi bizonyos, hogy Csermák An- 
drás váltókezelő, aki negvenhárom élet- 
évéből huszonegyet töltött a vasut szol- 
gáltában, pidiz. mndis pontosan és e 

a váltókezelö 
lágitás mellett este hét óra táj- 
ban. Lehetséges, hogy ugy lát- 
ta, mintha már az egész vonat 

átment volna a váltón. 
Vasutasok mondják, hogy éjjel könnyen 

csalódik a látás. Ezer eset közül egyszer 
sikerül a váltót átcsapni a robogó vonat 

alatt. Hiszen a vonat sulya maga is le- 
hetetlenné teszi rendes körülmények kö- 

zött, hogy a váltót átcsapják. Az csak 
akkor sikerülhet, ha két egymást kö- 
vető kocsi között a sineknek az a része, 

amelyeken a váltó két nyelve van, éppen 
szabad és fölötte nincsen a vasuti vag- 
gon terhe. A robogó vonat alatt ilyen 

pillanatnyi időközt akarattal eltalálni 
nem is lehetne. Csakis végzetes véletlen 

adhatta meg ezt a pillanatnyi időt, ami, 
kor a váltószerkezet sinnyelvei szabadok 

voltak a kocsik terhétől. 

talpfák korhadtak voltak 
kiismeretesen végezte a kötelességét. 

Még az ejszaka folyamán megkeresték a 
szolgálati tabelláját és megállapitottak, 

hogy 
szolgálata alatt még sohasem 

volt semmiféle kifogás ellene, 

semmi mulasztást nem követett 

el, soha még öt leire sem bün- 

tették meg, soha nem részesült 
dorgalásban. 

Ödahaza sir, jajgat a felesége és két 
gyermeke: mi lesz a családfentartóval, 

akit azzal vádolnak, hogy sok ember 

élete miatta pusztult el? 

Szakálházán, Beregszón, Gyertyámo- 
son már hétfőn este tudták meg a bor- 

zalmas szerencsétlenség hirét. A leg- 
több családtag a vonatnál várta hozzá- 
tartozójának érkezését. Nagy-nagy ké- 
séssel mesótt a vonat, de a rendes sze- 

TIVOLI MOZI 
Szerda, október 19-től . 

Móric szerencséjét keresi 
Nagy német zenés vigjáték. 

TEGFRTED ARNO, Igo Sim, Irene Ambrus 
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tett a vezérigazgatósághoz, 

mélykocsi nélkül. A tehervonat sze- 
mélyzete reszkető hangon mondta el, 
hogy mi történt. Erre megindult a siras 
és zokogás és a falvakból számosan még 
éjszaka szekéren Temesvárra jöttek, 
hogy halott, vagy sebesült hozzátarto- 
zóikat felkeressék, Késő éjjel jöttek, de 
kénytelenek voltak reggelig várni, vagy 

pedig hazamenni és reggel ujból meg- 
jönni. 

Az apa hazaviszi halott fiat 
A szörnyethalt Ghilezan Vazul 

hetven esztendős apja az éjsza- 
ka szekeréve! kétszer tette meg 

az utat Beregszó és Temnesvál 
között. Bejött a városba, hogy 
halott fiát hazavigye a falusi 

temetőbe. 
Bogdan Vazulné harminc éves asszony 
is itt van a halott férjeért, akit odahaza 
két árvája vár. Sirva mondja, hogy fér- 
je máskor mindig a délutáni vonattal 
szokott hazautazni, de mert hétfőn reg- 
gel egy órával későbben állott munká- 
ba, délután egy órával tovább kellett 
dolgoznia és ez okozta halálát, mert igy 
csak az esti vonattal mehetett. Dobosan 
Jánosné, aki szintén bejött Temesvárra 

és akinek odahaza egy gyermeke van, 

ugyanigy panaszolja férje halálát. Lu- 
pescu Péter földmives, akinek fivére, 
Lupescu János harminckét esztendős 
munkás elpusztult, elmondja, hogy 
bátyjának özvegye és két gyermeke van. 

Es zokog egy nyolcvan 
esztendős anyóka... 

Állandóan zokog egy nyolevan 
esztendős töpörödött anyóka, 
az elpusztuit Polinta János 
anyja, akinek felesége odahaza 

a hir vétele után betegen fek- 

ayapedie pja után 

kiáltoz. 
Ezek és a többiek is, akik bejöttek a vá- 

rosba halottjukhoz, mind azt kérik a ha- 
tóságoktól, tegyék lehetővé, hogy ked- 
ves halottjukat hazavihessék. Cristea 

vasutigazgató táviratilag előterjesztést 
járuljon 

hozzá, hogy 
különvonat szállitsa a halotta- 
kat és adja át azokat hozzátar- 

tozóiknal Szakálházán, Bereg- 
szón, Gyertyámoson és Zsom- 

bolyán. 

A szerencsetlenül jártak mind-mind sze- 

gény emberek voltak, hozzátartozóiknak 
nincsen pénzük, hogy saját költségükön 
hazavigyék őket, de még arra sem telik, 
hogy a család és a rokonság bejöjjön a 
városba a temetésre. Igy aztán csa 
Muntean János temesvári kalauzt ; 
fogják itt temetni. ; 

Vasuti szak -tők még mindig nem 

e Nagyotthallók részére speciális lókészülee 

tudták megfejteni: miképpen lehetett a 

Hat sláger zeneszámmal! 



kisiklás olyan, hogy ilyen nagyarányu 

pusztulás járt a nyomában. A kisiklott 

vaggon nem hullott le töltésről, sik föl- 

dön huzta a felborult kocsit a vonat és 

igy természetszerüleg csak kisebb-na- 
gyobb sebesüléseknek kellett volna tör- 

ténniök. A kocsi a sinekről, amelyeket a 

korhadt és kirohadt talpfák feszültsége 
1 

lazává tett, kisiklott,az utána futó posta- 

Akik lemaradtak a szerencsétle 
a véletlen jóvoltából megmene 
Surucin Jusztin gyertyámosi csend- 

őrőrmester a kötelességteljesités áldo- 
zata. Dohánycsempészeket fogott el 

Gyertyámoson, akik könyörögtek neki, 
hogy engedje szabadon őket. A csendőr- 

őrmester azonban kijelentette, hogy a 
szabályok értelmében kénytelen őket be- 
hozni a temesvaári ügyészségre. Be is 
jött velük hétfőn reggel, este pedig ha- 

zautazott, a halálba utazott. Egy csend- 

őr, aki a társaságában volt, közvetlenül 

a vonat indulása előtt borbélyhoz ment. 
Emiatt lekésett a vonatról és ez a késés 

mentette meg az életét. 
Ugyancsak lemaradt a vonat- 

ról Mandula Gábor, az Inter- 

continental kereskedelmi válla- 
lat zsombolyai fiókjának veze- 
zetője is, aki szintén ennek a 
körülménynek köszönheti az 

életét. 

Megallapitjak az ismeretlen 
halottak kilétét 

Kedden délelőtt sikerült megállapitani 
az eddig ismeretlen halottak személy- 
azonosságát. Minthogy ezeknél semmi 
igazoló irást nem találtak, ez ugy volt 
lehetséges, hogy reggel elvitték a teme- 
tő halottasházába a bejött falusiakat, 

akik azután fölismerték őket. 
A katasztrófa első női áldozata, 

akinek testét teljesen szétron- 
csolt állapotban emelték ki a 
romok alól, Cincu Katalin. 

A többi agnoszkált halottak Falnita- 
Taran János vasuti lakatos, Lupescu Já- 

nos beregszói munkás, Hennert Já- 

nos zsombolyai kéményseprő és Lins- 

ter József zsombolyai katona. 
Az állami kórház sebészeti osztályán 

az orvosok egész éjszaka dolgoztak. Kö- 
tözték a sebesülteket és többeken mü- 
tétet hajtottak végre. A kórházban még 
hétfőn késő este megjelentek Páter 
Márkus és Páter Imre szalvatóriá- 
nus atyák, akik a szerencsétlenség öt 
katolikus sebesültjét vigasztalták, meg- 

gyóntatták és megáldoztatták. 
Gilde János nagyjécsai hentes, 
aki mindkét lábának amputá- 
lása után meghalt, fölvette az 

utolsó kenetet is. 

Cserépkályha 
Kandalló 

Takaréktürhely 

a gyártónál min- 

dig a legolcsóbb. 

Kályháim valódi 

Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 
garan t álok 

.ey 
ethelyisége Gyárváros,; 
(A gyárvárosi p e 
szemben) 

kocsi pedig nem. A személykocsi kisik- 

lásának egyik és talán legfőbb oka az is 

volt, hogy a kerekek pereme alig volt 

három centiméter, tehát olyan keskeny, 

hogy nem is feküdt rá teljesen a sinre. 

Aztán jött a szerencsétlenség 

arányainak legfőbb okozója: az 

oszlop. Egy vasoszlop áll a ró- 

náci átjárónál. A dülőben és 

dőlve is rohanó kocsi faváza 

A józsefvárosi pályaudvaron tegnap 

délelőtt müködött Criestea Szilviusz vas- 

utigazgató elnökletével a vizsgálóbizott- 

ság, amelynek Ciut a c János, Jancu 

János fütőházi főnök, Sebestyén fő- 

felügyelő és Várneky Géza forgalmi 

osztályfőnök voltak a tagjai. A bizottság 

kihallgatta Stoichitescu Gergely 

forgalmi tisztviselőt, aki a balul járt vo- 

natot elinditotta, Liskó Frigyes moz- 

A vizsgálat megállapitotta, nin- 
csen kizárva, hogy a szeren- 

csétlenséget maga a váltó 
okozta. 

A blokkrendszer állása ugyanis azt mu- 
tatta, hogy a váltót nem igazitották át. 
A váltó nyelve nem simult teljesen hoz- 
zá a sinhez, amialtal a váltónyelv és a 

sin között hézag támadt és ebbe szo- 
rulhatott bele a személykocsi első ke- 
reke. Ez a beszorulás aztán maga után 

vonta a kocsi kisiklását és felborulását. 
Ha ez beigazolódik, akkor Csermák An- 

drás valóban ártatlan a szörnyü szeren- 

csétlenségben. 
Tegnap estefelé kint járkáltunk a te- 

A katasztrófa sebesültjeinek állapotá- 

ban a legtöbbnél tegnap némi javulás ál- 
lott be. A kórháztól késő este kapott in- 
formációnk szerint a legtöbb sebesültnél 

javulás észlelhető. 

Mindössze kettőnek az állapota 

válságos, de remélik, hogy a sze- 

rencsétlenségnek ujabb halálos 

áldozatai nem lesznek. A kór- 

házban - mint ismeretes - 

tizenhat sérültet ápolnak, akik 
között öt nő van. 

A józsefvárosi temető halottas- 
házában felravatalozott holttes- 
tek közül ftizennégyet tegnap 

este a hozzátartozók kérelmére 

a hatóságok kiadtak és ezeket 
még az esti vonatokkal utnak 

inditották azokha a községek- 
be, ahol el lesznek temetve. 

őriási erővel ütődött neki az osz- 

lopnak. 

Ha az alváz vasalkatrészei ütődnek nek
i 

az oszlopnak, kidöntik, vagy ketté
 törik 

azt. Az ócska faalkotmány ellenbe
n en- 

gedett az oszlopnak, amely megállott a 

helyén, a kocsit ellenben teljesen össze- 

törte és ez a gyilkos oszlop okozta tulaj- 

donképpen sok ember szomoru halálát. 

nül járt vonatról és igy 

kültek a biztos haláltól 
donyvezetőt, Franz József fütőt, vala- 

mint a többi vonatkisérő személyzetet. 

Hosszas kihallgatáson ment keresztül 

ujból Csermák András váltókezelő, aki 

ismételten ártatlanságat hangoztatta és 

erősitette, hogy nem is nyult hozzá a 

váltóhoz. A bizottság ujból kiment a 

helyszinére is, ahol ujból megvizsgálta a 

váltót. 

A helyszini vizsgálat szerint a szerencsétlensé- 

get maga a váltó is okozhatta 
metőben, még világitott valamicskét a 

nap, a hullaház körül tarka csoportban 

külvárosok kisemberkéi tolongtak, lök- 
dösődtek, suttogtak. A földön barna 

koporsók, rajtuk barna fejfa, szélükön 

szurok, oldalukon krétával irt iromba, 

öreg betükkel: Beregsau... Pár lépés 

nyire üstben szurok főtt és éppen szur- 
koltak valakit, aki egy nappal ezelőtt 
még édesapám, kenyérkereső, rögtörő, 
vagy édesanyám, halkszavu, áldómoso- 

lyu volt. Kórházi fehér ágyon vergődik 
még csomó ember, kóros viziókban ki- 

sért az a perc, amikor recsegett-ropo- 

gott minden, amikor vér, hörgés, jaj 

tört elő elfuló torkokból. 

A legtöbb sebesült állapota a kórházban javul 
és ujabb halalos aldozat maár aligha lesz 

Velici Koriolán komiszárus, a te- 

mesvári rendőrség bünügyi osztályának 

főnöke, tegnap egész napon keresztül 

folytatta a nyomozást. A rendőrségi 

őrizetben levő Csermák András vál- 
tóőrrel, akit azzal vádolnak, hogy ő 

okozta a szerencsétlenséget, a nyomo- 
zás során többizben a helyszinen foly- 
tatta a rendőrség a vizsgálatot. Számos 
szemtanut hallgattak ki, de eddig még 

nem lehetett megállapitani, hogy a sze- 

rencsétlenségért teljes bizonyossággal 
kit terhel a sulyos felelősség. 

Elszállítottak a halottakat saját falujukba 
A józsefvárosi temető halottaskamrájá- 

ban két cigány holtteste maradt, akik- 

nek hozzátartozói eddig nem jelentkez- 
tek. Az esti vonatokhoz hozzácsatoltak 

egy-egy teherkocsit, amely zoporsót 

zárt magában és a tizennégy halott is- 
mét elindult azon az uton, ahol tegnap 

a halál elérte őket. 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ 

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLOD 
BUDAPEST, VI., PODMANICZKY-UCCA 8. SZÁM. 

A szállodában étlerem, kávéház és american M. 
Szobáink árát mérsékeltük E lapra hivatkozók 20 
százalék engedményt 
folyó hideg-meleg vi 
Teljes komtort. 

Központi fütés, 
lefonos szobák. 

A cigarettázók, akik vidáman g 
nak rá a cigarettára és eregetik a 

füstjét, nem is gondolnak rá, hogy 

van száz éve annak, hogy a cig 

megszületett. A száz éves jubileumot 
dohánygyárak és a trafikosok kegye 
tel ünnepelhetik meg, mert hisz 
azok, akiknek a cigaretta hasznot 

Bárha jubilálhat a cigarettázó ma 
aki viszont élvezetet kap a cigare 
amely már a születésekor tüzhalálra 

itélve. 
Ki a cigaretta feltalálója ? Egy 

szerü egyiptomi katona. Még a n 
sem tudják. Azelőtt csak pipából 

ták a dohányt. Az egyiptomi kato 

parancsnokuktól rendszeresen ka 
minden héten dohányt. Ennek a szá 
előtti parancsnoknak a nevelbra 

volt. Akkor is az volt már a divat, h 
a befolyásos emberek neveit följeg 
ték, a szegény emberekét azonban 

A katonák a dohányt pipából szi 
Azonban pipája csak kevésnek volt 

pipákat kölcsön kérték egymástól. 
egyik-másik katonának sokáig ke 

várnia, amig a pipázas élvezete raj 
rült. 

A mi katonánk, aki a cigarettát 
találta, nem volt pipatulajdonos. Szi 

kölcsönpipából szivott, ha ugyan hoz 
jutott. És addig gondolkozott, addi. 

mélkedett, amig arra az eszmére ju 
hogy a dohányt hosszukás papiro 
csavarja olyképpen, hogy oldalt n 

tolhasson be a levegő és igy huzatj 
gyen. Megpróbálta és a dolog nagy 
rüen ment. Társai kinevették, de az 
csakhamar utánozni kezdték azok, 

nek szintén nem volt pipája. Olyan 
nak és praktikusnak találták a dol 
hogy a pipatulajdonosok is megk 

ták a papirpipát, ahogy a katona a 

ga találmányát nevezte. Sokaig ta 
amig egy angol tiszt elnevezte a cig 

tát cigarettának. Akkor már általó 

divat volt Egyiptomban a szivása. A 
kéletesités, nevezetesen a vékony 

alkalmazása, már gyerekjáték 

Csakhamar megalakultak az egyipt 
cigarettagyárak, amelyek gazdáik ! 

milliókat szereztek. A feltaláló kal 
pedig szegényen és ismeretlenül 
meg. A cigaretta mostani száz éves 

bilumán illik róla megemlékezni. És 
az emlékezetére egy cigarettát els 

EGÉSZSüG. A csehszlovák kormán 

részleges válság tört ki. Udrza 
niszterelnök bizonyos kérdésekben 

tétbe jutott kormányának tagjai 

azért elhatározta, hogy lemond. 

mondás érdekessége, hogy a töb 

niszterek a helyükön maradnak. t 

lemondásában hivatkozik me, 

egészségére. Utódjául Malypetr ké 

lőházi elnököt emlegetik. 

Neves müvészek 
áhandó medern képkiállit 

Belváros Hunyadi-utca 
Blondel és evál ke 

gyári árbamn. 



Csak 2 napig 

október 19 és 20-án 

szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTEYÜRGYTÉR 

4 SZÁM 
e 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
onta 70, negyedévre 200, félévre 

3 évente 750 lei. - Külföldre: 
avonta 100, negyedévre 290, félévre 
60, évente 111Ő lei, vagy egyenlő 
tékü valuta. - Nyugdijasok ha- 
onta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Telefon: 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

Temesvarer Zeitung' nyomda 
; nyomása. 

es 

éstefelé 

z 

ott a Lloyd-soron, 

: Csak 2 napig 

sSzerdán és csütörtökön, 

ködös a levegő, átlátszó fehérség 

az estében. Kicsit karcolja a tor- 
hogyan lebeg ide-oda. Hüvöskés, 

nyáron olaszéknál a citromfagy- 

tleiért ostyában. A korzón is meg- 
a köd, no meg a bakfisok és az 
tifjak. Egész este kint vannak. 
I kilencig. Pontosak. Villanyóra 
jelennek meg. Fel-alá tipegnek a 

áztól a vasuti sorompóig. Mindig 
en, üdén, kedvesen. Milyen bájosak 
most a korzón. Tavasszal és ősz- 

Nyáron 
nem gilt, akkor vörösek és olya- 
mint valami gyengén táplált hentes- 

y. Izzadnak és izmosak. De ősszel, 

s. Akkor divatos, uj kosztümök je- 
ek meg a nőkön. Igaz, idén a tava- 

vatos. Soknál a tavalyelőtti. Ku- 
is hordanak az uj ancughoz. Ener- 
rosz agár, visitó szőrpamacs, vér- 

farkas vagy reumás puli jár a 
ér és a nő között, láncon. A világ- 
m engednék el ezeket az állatokat, 

ogy szemezett tegnap is a Grün- 
xija és a Schwartzék Ibolykája, 
zemeket meresztettek egymásra, 

la az ember orra elől bezárják a 

obaajtót. Tegnap este egy kilenc- 

tis ifju yoyozott a Lloyd-soron. 

te kis rongyos kölykök álltak és 

ak. Igy szóltak egymáshoz: nézd 
1! Igy mondták, hogy: jó. Meg 
m volna kérdezni őket, tudják-e 

án, mi a jó. Olyan rongyosak 
hatalmas 

llu helyi chevallierek tövében, a 
rával szemben. Dülledt szemek- 
iulták a jót és nem fázott a tal- 
aszfalton. Mellettük pompás bak- 
klottak el és dobtak oda a ma- 
etre meleg pillantásokat. Egye- 

opasztott szemöldökü három- 

zolt száju kiskoruak szoro- 
ó átmenetiben. Uszott utánuk 
neg miegymás a ködben. Az 
raőszi ködben, a szimpatikus, 

ködben, ami telet jelent, hi- 
s jeget. Hogy jön nemsokára a 

IDŐJAÁRAS. A hétfői hüvös időjárás 
tegnap valamivel enyhült. Délben a hő- 

mérő husz fok meleget mutatott. A me- 
teorológiai intézet jelenti: Változékony 
időjárás mellett a hüvösség enyhülése 
várható. 

- Az elsikkasztott postapénz körül 
Megirtuk, hogy a temesvári főpostáná! 
hónapok előtt leleplezett sikkasztás 
ügyében a posta fegyelmi bizottsága 
áthelyezte azt a postatisztviselőnőt, 
akire a vizsgálat szerint, Török János 
a sikkasztó postatiszt az elkezelt pénzt 
költötte. Az üggyel kapcsolatban Török 
János postatiszt is nyilatkozott és kije- 
lentette, hogy a pénzt nem az áthelye- 

zett tisztviselőnőre, hanem feleségére 
költötte. A sikkasztott összeg 72.000 lei, 
amelyből 45.000 leire már fedezet is 
van. Az ügyben belekevert tisztviselő- 
nőt, Török János szerint ártatlanul hur- 
colták meg és a ragalmazók ellen a 
törvényes lépéseket már megtette. 

- Szerencsétlenség a bányában. 
Aachenből jelentik, hogy a Sofia Jakoba 

bányában bányalégrobbanás történt, 
amelynek következtében a tárna egy 
szakasza beomlott. Egy bányász meg- 
halt, tizennyolc pedig életveszélyesen 

megsebesült. 
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Férfiszövetek 
120 leitől kezdve a legtinomabb 
angol minőségig mélyen leszál- 
litött árak mellett kaphatók 
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Temesvár-Belváros, Szent György-tér 
Róm. kath. püspöki palota. 
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- A zsombolyai templom felszentelé- 
sének évfordulója. Zsombolyán, holnap 
csütörtökön ünneplik meg a katolikus 
plébániatemplom felszentelésének évfor- 

dulóját. Ez alkalommal reggel kilenc 
órakor Neff Ferenc apátplébános 
nagymisét celebrál, amelyen Kilian 
József gyertyámosi plépános mondja a 
szentbeszédet. A szokásos bucsuünnep- 

séget vasárnap tartják meg. 

- Halálos autókatasztrófa ért egy 
ujságirót és kisérőnőjét. Párisból je- 
lentik: Karl Mertens pPárisban élő 
német hirlapiró Fontainebleau közelé- 
ben autójával nekirohant egy teher- 
autónak. A hirlapiró szörnyethalt. A 
társaságában levő hölgy - Frida 
A dam - szintén életét vesztette. 

- Zarándokolnak a gyászolók Var- 
sányi Irén ravatalához. Varsányi 
Irén holttestét kivitték a rákoskeresz- 
turi temető halottas házába, ahol föl- 

ravatalozták. A diszes ravatalt a koszo- 
ruk száza boritja. A közönség állandóan 
nagy tömegekben zarándokol a kopor- 
sóhoz. Varsányi Irén temetése ma dél- 
után három órakor lesz. 

6 Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 
tér 5. 

KÜSZöÖBÖN AZ IR KÖZTÁRSASÁG 

KIKIALTASA. Londonban a dublini 
események miatt nagy az izgalom. Mi- 

után az angolok és az irek közti tárgya- 

lások eredménytelenek maradtak, attól 

tartanak, hogy De Valera kikiáltja 

a független ir köztarsasagot. Lehetsé- 

ges, hogy erre már ma, vagy holnap 

kerül a sor. 

A KORMÁNYVAÁLSÁGOT IS A 
NYUGDIJASOK SINYLIK MEG. A 
kormány még a mult hét elején elhatá- 
rozta, hogy október 20-án az egész or- 
szágban megkezdik a tisztviselői fizeté- 

sek és nyugdijak kiadását. A szükséges 
akreditivákat azonban még nem küldték 
széjjel. Tegnapig a temesvári pénzügy- 
igazgatóság még semmi utasitást nem 

kapott az októberi f zetések és nyugdi- 
jak kiadására. Nem lehetetlen, hosy a 
kormányválság miatt ez késni fog és 
igy a tisztviselőknek és nyugdijasok- 
nak ismét várakozniok kell járandósá- 
gaikra. 

- AIl Capone emberei elraboltak egy 

ezredest. Washingtonból jelentik, hogy 
Robbing Raymond ezredes, Hoover el- 

nök barátja eltünt. Azt hiszik, hogy az 
ezredest Al Capone emberei rabolták el, 

hogy ezzel a hatóságokat Al Capone 
szabadonbocsátására kényszeritsék. 

- Lengyel vezérkari százados Temes- 
várott teljesit szolgálatot. Szczekovsky 
Wladislaw, varsói vezérkari százados, 

Temesvárra érkezett és a temesvári har- 

minenyolcas taracktüzér ezrednél fog 
szolgálatot teljesiteni. A szövetseges ál- 
lamoban ugyanis szokásban van, hogy 
időközönként kicserélik egymás tiszt- 
jeit. Ezáltal a bajtársias szellemet és a 
barátságot a szövetséges nemzetek had- 
seregei között óhajtják kimélyiteni. A 
lengyel katonatiszt már jelentkezett 

Dragalina Kornél ezredesnél, a tü- 

zérezred parancsnokánál szolgálatté- 
telre. 

- Baloldali győzelem. Franciaország- 

ban most folytak le az időközi szenátor- 
választások. Száztizenegy szenátort - 
a szenátus egyharmadát - választották 
meg. A választason a baloldaliak győzel- 
met arattak és igy a szenátus összeté- 

tele az eddigivel szemben balra tolódott. 

Sok felesleges és 
kierőszakolt javi- 
tástól mentesül, ha 
irógépeit nálam jó- 
karban tartatja. 

Karbantartási 
átalányokmár 
évi 75 lelért. 

Iró- és irodagépek szakszerü 
javitása garancia mellett. 

Kérjen mindenkor részletes árajánlatot 

Móczár szakmüszerésztől 
1W.. Bonnáz-utca (a Schuch irodafelszerelési 

szaküzletben) 

- Szobrot emel Szeged Klebelsberg 
Kunónak. Szeged városa elhatározta, 
hogy Klebelsberg Kunó gróf volt 
kultuszminiszternek hálából a város ér- 

dekében kifejtett tevékenységeért szob- 
rot emel. A szobrot a város valamelyik 

szép terén állitják föl. 

- Szerelmi bánatában öngyilkossagot 
kisérelt meg. Orbán János tizennyolc 
éves munkás tegnap délután a Vadász- 
erdőben öngyilkosságot kisérelt meg. A 
fiatalember egy flóbert pisztollyal has- 
balőtte magát. Orbán Jánosra a járó- 
kelők bukkantak rá és értesitették a 
mentőket, akik az életunt fiatalembert 
beszállitották a kórházba. Allapota nem 
sulyos, mert a játékpisztoly kicsi sörét- 
je csak lényegtelen sérüléseket okozott. 
Tettének okáról nem akar nyilatkozni, 
de valószinü, hogy szerelmi ügy miatt 
akarta az életet magától eldobnii. 

az 5, 7 és 9 órás előadásokon. 
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100 százalékos németül beszélő zenés bohózat 

Güösta Eekmann :-: Huszár Pulfy 
Kiegészitésül: LESCENCO, a nagyhirü film-, rádió- és gramolonénekes és ZIAKIT 

tánctenomén, a varsói opera tagjának személyes vendégjátéka 

Megérkezett a Déli Hirlap 
virágos vonata. Tegnap dél- 
előtt tiz órakor érkezett meg a 
józselvárosi állomásra a Déli 
Hirlap virágos vonata Budapest- 
ről. Az ut hazafelé is kilogás- 
talan volt, a rendezőség körül- 
tekintő munkája eszuttal is tö- 
kéletes rendet tartott, a vám- 
vizsgálat simán folyt le és az 
utasok írissen, jókedvüen, a leg- 
kellemesebb kirándulás emléké- 
vl szálltak le a vasuti kocsik- 

- Mezőgazdasági kiállitás Kolozsvá- 
rott. Kolozsvárott ma nyilik meg a me- 

zőgazdasági kiállitás, amelyet vasárnap 
Károly király is meglátogat. Azok a 
vendégek, akik a kolozsvári kiállitásra 

utaznak az oda szóló vasuti jeggyel no- 
vember harmadikáig vissza is utazhat- 
nak ingyen abban az esetben, ha a 
vasuti jegyet a kiállitás rendezőségénél 
lebélyegeztetik. 

- Lelőtte kedvesét, majd agyonlőtte 
önmagát. Véres szerelmi dráma játszó- 
dott le Szentendrén egy füszerüzletben, 
amelynek tulajdonosa Fehér Józsefné. 
Maha Béla halász bement az üzletbe, 
rálőtt az asszonyra, majd önmagára. A 
halász a helyszinen meghalt, az asszonyt 

akinek a fejébe furódott a revolvergo- 
lyó, haldokolva szállitották kórházba. A 
kettős szerelmi dráma előzménye, hogy 

Fehér Józsefné, akinek férje vizimolnár, 

évekkel ezelőtt otthagyta férjét és ösz- 
szeköltözött Maha Béla halásszal. Ma- 
hát is elhagyta és füszerüzletet nyitott 
Szentendrén. Ugylátszik, Maha nem tu- 
dott belenyugodni abba, hogy az asz- 
szony elhagyja őt. 

BEZÁRT FőISKOLAK. A bécsi egye- 
temet és az osztrák fővárosban levő ösz- 
szes főiskolákat a vasárnapi zavargások 
miatt bezárták. A hallgatók ugyanis 
több izben összetüztek egymással és a 
nemzeti szocialista diákok megverték a 

zsidó diákokat. Abel rektor kijelentette, 
hogy az egyetem mindaddig zárva ma- 
rad, amig rend nem lesz. 

* Terminus-étterem, bár október 
16-tól uj müsor, fellépnek: Truppa Bo- 
tez 5 nő, 2 férfi duo, Petrovici akrobati- 

kus táncok, Wiadkovska Sonja láb- 
egyensulyozó, Paula és Mári előadó és 
tangóénekesnők. Müsor kezdete fél 11 
órakor. 

- A vasuti balesetek ideje. A temes- 

vári vasuti katasztrófához hasonló, de 
méreteiben kisebb szerencsétlenség tör- 
tént a jugoszláviai Csantavér köz- 
ség közelében, ahol az egyik vegyesvo- 
nat szerelvényének harmadik kocsija ki- 
siklott. A felborult kocsiban harminc 
utas tartózkodott, akik közül hárman 
életveszélyesen megsebesültek, mig ti- 
zennégy utasnak a sérülése könnyebb 

természetü. A sulyos sebesültek között 
van egy tizenhárom éves leány is, aki- 

nek életbenmaradásához kevés a re- 
mény. A szerencsétlenség ügyében meg. 
indult vizsgálat során kihallgattál 
váltóőrt, aki kijelentette, hogy csa 
törés miatt a váltó elmozdult és ez ok 
ta a balesetet. A vizsgálatot folytat. 
annak a megállapitására, hogy a 
csétlenségért terhel-e valakit felelő 
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-Felhivás. Az Allami Nyugdijasok 
Szövetsége értesiti az összes tagokat, 
hogy október 28-án, vasárnap délelőtt 
10 órakor a szindikátus épületében (Bel- 
város, Jenőherceg-utca 20) rendkivüli 

gyülést tart. Nagy fontosságára való 
tekintettel kérjük, hogy okvetlenül 
résztvenni sziveskedjenek. Az elnökség. 
eredménnyel végződött. 
- Katonaköteles ifjak jelentkezése. 

Mindazok a katonaköteles ifjak, akik 
1914. évben Temesvárott a Mehalában 

születtek, a sorozási előkészitési listába 

való felvételük miatt október 31-ig a 

mehalai rendőrségen jelentkezzenek 
Ugyanecsak jelentkezniök kell azoknak 

az ifjaknak is, akik 1914. évben, de más 
községben születtek és állandó tartóz- 

kodással a Mehalában laknak. Mind- 
azok az ifjak, akik a felhivásnak nem 
tesznek eleget és nem jelentkeznek a 
mehalai rendőrségen, a katonai törvé- 
nyek értelmében sulyos büntetésben ré 

szesülnek. 
- Petrozsényi bányacsapat győzel- 

me. Déván a Corvin-Jiul bajnoki mér- 
kőzést bonyolitották le. A meccset a 

kitünő formában levő petrozsényi bá- 
nyacsapat nyerte meg 6:1 arányban. A 

bajnoki mérkőzés előtt a petrozsényi 
Jiul csapatának két hazena együttese 
játszott bemutató mérkőzést, amely 4 2 

gy 
Österreiecher 

pékség 
házhoz szállit reggel és 
délutáníriss süteményt. 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle cukrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők. 

Telefon: 22-04 

Irsay Nándor székesegyházi orgo- 
nista zongora-, harmonium- és orgona- 
tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 

Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4. 

szám alatt. 
- Thury Lajos: A veszedelmes sze- 

relem, Két főalak áll a regény központ- 
jában: az egyik a férfi, szenvedélyes, 
gyengéd és ideálokkal telt fiatalember, 
még nem egészen kiforrott lélek, aki 
még önmagával nem tisztázta az életet 
és a szerelem problémáit. Szerelme nem 
annyira a nőnek szól, mint inkább egy 
elképzelt nőalaknak, szerelmét szenve- 
délye hévvel burkolja illuziókba, vá- 
gyakba, szines szép szavakba. A re- 
gény hősnője nálánál sokkal határozot- 
tabb egyéniség, tisztabb latásu, tapasz- 

taltabb, aki tudja, hogy ez a fajtája a 

szerelemnek nem megbizható: a betel- 
jesülésnél mindig csalódást hoz és 
aztán szenvedéseket okoz, ez az igazi 

veszedelmes szerelem. A férfiből áradó 
szenvedély mégis átfüti lassan, szinte 

nyitott szemmel megy a veszedelemnek. 

Most már ő is szeret, nem lobogva mint 
a férfi, de finom, mély és teljes oda- 
adással. A két főalak nagy műgonddal, 
mélyen járó lélekanalizissel és az igaz- 
ság meggyőző erejével megirt élő figu- 

ra. A finom erótikával átitatott, szenve- 
délyekkel átfütött regény irodalmunk 
komoly, uj értéke. Az Athenaeum ki- 
adásában megjelent csinos kiállitásu 

könyv a Korabbi 144.- leies ár helyett 
most 56.- lei minden könyvkereskedés- 
ben kapható, vágy ahol nincs Lepage 
nal, Kolozsvár. az Athenaeum á ár- 

leszállitási akció nagy jegyzékét 

m 7 m aresthel 
vVidé en: Lugoson: a Szidon utazási irodában 

kRResicán: IRtefi-papirkereskedésében, BHánát kereskedelmi rügynökségnél 

t tutt tézé 

A köztisztviselőnek még arra is felelni kell, 
hogy milyen nemzetiséggel tart fenn 

érzelmi közösséget 
A köztisztviselők létszámának csök- 

kentése ugylátszik komolyan foglalkoz- 
tatja a kormányt. Erre vall az a körül- 

mény, hogy az összes köztisztviselőknek 

kérdőiveket kellett kitölteni. Ezeket a 
kérdőiveket, amelyek Bukarestből ér- 
keztek, a hivatalfőnökök adták ki egyen- 

kint a hivatalnokoknak azzal az utasi- 

tással, hogy az egész ügy bizalmas. A 
kérdőiven különböző rovatok vannak. 
Elsősorban természetesen fel kell tün- 

tetni az illető tisztviselő nevét, iskolai 

képzettségét, szolgálatának idejét, elő- 
léptetéseit, jelenlegi beosztását és fize- 
tését. Vannak azonban az ivnek különös 

kérdései is. Nem is szólunk arról, hogy 
az iv szerkesztői kiváncsiak az illető 

gére és polgári állására. De van ólyan 

kérdés is, amely azt akarja tudni, hogy 
a tisztviselő milyen nemzetiségünek 
vallja magát. Ezzel összefüggésben áll 
az utána következő kérdés: milyen nem- 
zetiségből származik az illető. Azonban 
legkülünösebb az a kérdés, amely arra 
kiváncsi, hogy a tisztviselő milyen nem- 
zetiséggel tart fenn érzelmi közösséget. 
összesen negyvenhat kérdésre kell a 
tisztviselőnek felelnie. Valószinü, hogy 
a feleletek alapján fogják azután kivá- 
logatni azokat a tisztviselőket, akik a 
létszámcsökkenésnek áldozatul esnek. 
Tehát nem a magas szolgálati évek alap- 
ján történik majd az elbocsátás, hanem 
alighanem nemzetiségi alapon. Ez pedig 

a kisebbségeket nem valami nagy re- 
ménységekkel kecsegteti. 

A kereskedelmi és iparkamara tan- 

folyama a nagyipar részére. Mint isme- 
retes, a temesvári kereskedelmi és ipar- 

kamara a nagyipar, továbbá a nagy- és 
kiskeresedelem részére esti tanfolyamot 

rendez. A nagyipar részére rendezett 

tanfolyam október hó 24-én, hétfőn este 
félkilence órakor kezdődik, a kamara 

üléstermében. A nagy- és kiskereskede- 
lem részére rendezett tanfolyam meg- 
kezdésének napját később fogja a ka- 
mara meghatározni. 

- A gazdasági front elesettje. Wer- 

ler József, a resicai Ferdinand-szálló 

bérlője nagyösszegü adósságainak hátra 
hagyásával eltünt Resicáról. Werler a 

sulyos gazdasági viszonyoknak esett 

áldozatul, mert kintlevőségeit nem tud- 

ta behajtani és ezért fizetési kötelezett- 
ségeinek nem tudott eleget tenni. Wer- 
ler állitólag Móricföld községben telep- 
szik meg, ahol baromfitenyésztéssel 
akar foglalkozni. 

" a 

Azt a tüzifáját! 
amire télire szüksége van még 
szerezte volna be, ugy most a 
legutolsó alkalom van erre. Da- 
cára a fuvaremelésnek, még a 

régi áron vásárolhat! 

Már 160- leitől kaphat egy 
méter jó tüzifát. 

Salamon és Tsa 
Józselváros, Pályaudvar-sor 2., a Bega- 
malommal szemben. Teleton: 12-53. 

- Ládába rejtette kedvesét a férj 
elől. Egy ötven esztendős özvegy buda- 
pesti müűépitész, akinek felnőtt gyerme- 

kei vannak, másodszor nősült és egy fia- 
tal lányt vett feleségül. Csakhamar fel- 

fedezte azonban, hogy felesége megcsal- 
ja és egy mérnök lakására jár. A férj 
felnőtt fiaival együtt megleste. Ezt 

azonban észrevette a mérnök, teletonon 
nagy ládát és kocsit rendelt. A ládába 

elbujtatta fiatal kedvesét és elvitette. Az 
épitész egyik fia menetközben fölugrott 
a kocsira, fölemelte a láda fedelét és a 
ládában ott találta kuporgó mostoha- 
anyját. Természetes, hogy ezek után az 

épitész felesége ellen benyujtotta a váló- 
pert. 

- Gyóni-estély. A Magyar Párt er- 
zsébetvárosi tagozata november 5-én a 

Magyar Házban müsoros előadást ren- 

dez. Az előadást a szibériai hadifogság- 
ban elhunyt Gyóni Géza költő emléké- 
nek szentelik. Ismertetni fogják Gyóni 
Géza életét és müveit, Gyóni-verseket 

szavalnak, ezenkivül megzenésitett Gyó- 

ni-dalokat adnak elő. A müsoron szere- 

pelnek dr. Kriván Gyuláné, Kubán Ró- 
zsi, Hajdu Frigyes dr., Gyulay János dr., 
IÍrsay Nándor, Csermák Lajos, Mihály- 
ffy Emil, Kubán Endre. Az estélyen, 
amelynek jövedelmét szegény gyerme- 

kek felruházására forditják, a Glória- 
dalegylet is közremüködik. 

* Modern üvegtáblákat és transparen- 

seket müvészi kivitelben legolcsóbban 

készit, Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. 

- Müsoros táncestély a lippai árviz- 
károsultak javára. A tavaszi arvizka- 
tasztrófa alkalmával Lippán szamos csa- 

lád lett hajléktalan. Ezek felsegélyezé- 
sére Lippa város vezetősége segélyak- 
ciót kezdett és a mozgalomban belekap- 

csolódtak a jótékony egyesületek is. A 
Magyar Párt, amely szintén kivette ré- 
szét a segélyezésből, most ujabb moz- 
galmat inditott hat lippai család támo- 
gatására, akiknek házikójat a romboló 

ár elsodorta. A lippai Magyar Párt el- 
nöke, Hagyó József érintkezésbe lé- 
pett a többi testvértagozatokkal, ame- 

lyeket a akcióban való részvételre 

1/ t meg. A nemes célu felhivásnak 

már van is er nénye, mert az ujszen- 

tesi magyar tagozat értesitette a lippai 

Magyar Párt vezetőségét, hogy legköze- 
lebb müsoros táncestélyt rendeznek és 
ennek jövedelmét a hat árvizkárosult 
magyar családnak ajánlják fel. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nem- 
zeti Bank hivatalos árfolyamai a követ- 

kezők. (Az első szám a vételt, a máso- 

dik az eladást jelenti): Francia frank 

658 (659), font 577 (582), svájci frank 
32.40 (32.58), márka 39.80 (40.10), dol- 
lár 167.30 (167.90), pengő 21 (22), di- 
nár 292 (295), lira 858 (861), cseh ko- 
rona 495 197) 

az összes költségekkel együtt II. osztályon 890 lei, osztály on 
Vasuti költség, ellátás nélkül III. osztályon 490 lei, II. Osztályon 600 lei oda és 

iIndulás október 28-An reggel. 
Jelentkezni lehet: péli Hiriap és Temesvarer zeitung kiadóhivata 

öravicán: Kummer-trafikban 

/ 

gedett. Steiner Károly volt g 

igazgató sulyosan megbetegedett. 
vosok husrnérgezést állapitottal 

amely komoly komplikációka 
ga után. A népszerü Steiner K 
tegsége aggodalommal tölti el 
kat, akik hosszu közhivatali p: 
megszerették és hasznos munk 

értékelni tanulták. 

Szerkesztői ürerete 

K. J. kereskedő, Al Alios. Ame 
vetség csk Eukarestben van. 

tesulabb magyar kör 
Körmendy Ferenc, A BUDAP 

KALAND szerzőjétől 

INDUL 7. 15 VA BŐDENB 
Ara Lei 32- 
Kapható a 

Cultura" kön
yvkeresket 

Józsefváros, Hunyadi-ut 1 
Ugyanezen könyvet és még so 
a Cultura kölcsönkönytárában a 
Hirlap minden igazolt előfiz 
havi 25 - lei kölcsöndij ellen 

olvashatja. 

Mfőbusz menetrel 
Temesvár - fsanád - Terell 

Indulás Temes- Indulás Csanád 
várról Teremiáról 

Reggel 630 órakor Regnel 515 óralm van 
Délben 1! BDpelben 1215 , 
Estft ő , Esí 515, 

Temesvár - Nagykomlós 
mndulás Temes- Hndulás Nagy. 0 

várról komiósrői ó 
Délben 1 őrakor Reggel 530 óra 

Este 6 

Ha Budapestre jön, szó 
e jon mega dunaparti 

mert olcsó áron ny 
e mindent: szép szobi 
. Eitünő ellátást és szór 

kozást, hisz a 
utáni teánál, 
vacsoránál fénc van 



ar hangversenye. 7.10: Szóra- 
hangverseny. 8.40: Gramofon- 
Hegedühangverseny. 9.45: Zon- 
ék. 10.15: Cselló és zonora- 
ey Budapest. 10.15: Zer ari 

Közremüködik Steller 
, Türk Anna (zongora) és 

gy József (ének). 1.5: Gramo- 
5: Hirek. 5.10: Baloghné, 

erézia állatmeséi. 5.45: Hirek. 6: 
apesti Hangverseny Zenekar já- 
45: Enekkarok hangversenye. 

urányi Miklós előadása. 9.15: Az 
cimü szinmü előadása a studió- 
tána hirek, majd Magyari Imre 

gányzenekarának hangversenye. 
12.30: Zenekari hangverseny. 
umofonzene. 4.20: Enekhang- 

7. 6: Szórakoztató zene. 9: Esti 
rseny. 10.10: Tarka-est. 11.35: 

ary Imre és cigányzenekarának 
rsenyét közvetitik Budapestről. 
. 12: Gramofonzene. 1.5: A rá- 

ekar hangversenye. 5: Gramofon- 
30: Népdalok. 9: Zenekari hang- 

eny. 9.50: Enekhangverseny. 10.50: 
akoztató zene. 11.25: Kávéházi 
Milánó. 8: Könnyü zene. 9.30: 
előadás. Prága. 9.5: Dalok. 9.35: 
riák. 11.20: Zenekari hangver- 

12: Gramofonzene. Róma. 9.45: 

fonzene. Stockholm. 9: A Car- 
cimü opera előadása. Strassburg. 
z-band. 8.30: Gramofonzene. 9.45: 
a operettrészletek. 11.30: Kávé- 

zene. Stuttgart. 8.30: Mandolin- 
ar hangversenye. 11.45: Cigány- 

Budapestről. Varsó. 7: Könnyü 
9: Szórakoztató zene. 10: Hang- 
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Irta: eregésii se1 Rndrás 

11. folytatás. 

tárgyalási elnök figyelmesen hall- 
Stewens előadását s megjegyezte: 

Amit ön itt elmondott, bár kissé 
gos és kiegészitésre szorul, mégis 

. Az a kérdés azonban, hogy álli- 
tudja-e bizonyitani ? 
olt szerencsém már megjegyezni, 

jes bizonyitékaim vannak. 
Ké zokat. 
ewens a rattáskájából, 

a hóna alztt tartott, 

amelyet 
előszedett 

2 elismert agán- 

vnek jogom van szükség esetén 
atásokat foganatositani. Ezeket a 
atásokat meg is tartottam s pe- 
a legnagyobb titokban. selédek 

ztegetésével mindent lehet elér- 
kutatást tartottam miss Dalton- 
aikalov Ivánnál, sőt miss Tenkei- 
Miss Tenkeinél csak azért jártam, 
ordoltam, hogy találok valami le- 

: ál ezt nem vették észre -ta- 
2 et. A jeveleket Baikalov 

tak Ez a levél état szerelem. 

szág nem léptetett volna egyoldaluan 

eny. 11.15: Tánczene. 12: Tánczene. 

rta A levél alatt nincsen név, azonban 

velet, amelyben mister Tenkei értesitet- 

Jugoszlávia hosszas tárgyalások után 

megnyitotta határait a roman sertés- 
kivitel számára. Ezzel ismét megindul- 
hatott volna a sertéseknek Olaszország- 
ba való szállitása, ha közben Olaszor- 

olyan intézkedéseket életbe, amelyek le- 
hetetlenné teszik a sertésexportot. Az 
olaszok ugyanis háromszáz olasz lirá- 
ban állapitották meg a szaztiz kilón 
felüli sertések vámját, amely ilyenfor- 

A napok óta tartó politikai bizonyta- 
lanság és a beállott kormányválság 
megfeküdte a gazdasaági élet megnyil- 
vánulását is. Felkerestük az egyik te- 
mesvári nagybank vezetőjét, hogy a 

kormánykrizisnek a lei árfolyamára 
gyakorolt hatását megismerjük. Kérdé- 
sünkre a következő választ nyertük: 
A politikai viszonyok eddig a lei ár- 

folyamára nem gyakoroltak semmilyen 

Késik a szükséges nyomtatvány. Az 

ingatlanoknak a megadóztatás céljából 
való összeirása három évenkint szokott 

végbemenni. A három esztendő letelt és 

az összeirást a pénzügyigazgatóságnak 

most kellene megkezdenie. Azonban ed- 

irás igazolja, hogy ugyanegy kéztől 
származik Ez a második levél fenyege- 

ben a levélben Baikalov, ha nem bont- 
ja fel miss Tenkei a jegyességet mister 

Halmossal, akkor rettenetes dolgok kö- 
vetkeznek és beváltja fenyegetését. 
Hogy mik voltak ezek a fenyegetések és 
mikor hangzottak el, azt majd miss Ten- 

kei részletes kihallgatása lesz hivatva el- 

mondani. Egyelőre átadom a biróságnak 
a Fá levelet. 
Stewens a nála levő iratokban lapoz- 

gatott. Két levelet huzott ki azokból és 

azokat átadta a tárgyalási elnöknek. 
- MNég eredményesebb volt, - foly- 

tat- szavait Stewens, - az a házkuta- 

tás, amelyet miss Daltonnál tartottam. 

Találtam egy levelezőlapot, amelyen raj- 

ta van miss Tenkei eredeti aláirása. A 

lap egy boritékban volt, mellette pedig 

utánozni miss Tenkei névaláirásat. Vagy 

ötszázszor van rajta miss Tenkei neve. 

A hamisitás eleinte gyengén sikerült, ké- 

sőbb azonban tökéletes volt. Ez azt iga- 

zolja, hogy miss Tenkei nevében a 

sztrichnint a Clear and Hommer régtől 

miss Dalton rendelte. A legépelt rendelé- 

si levelet az irodában készitette Baika- 

lov. Erről könnyen meg lehet győződni, 

csak össze kell hasonlitani a levél gép- 

irását Baikalov irógérének irásával. Ta- 

láltam egy két hónap előtt keltezett le- 

te a közjegyzőt, hogy végrendeletét, 

amelyben százezer dollárt hagy miss 

Daltonnak, meg akarja változtatni. Ezt 

a levelet nyilvánvalóan Baikalov lopta el 

a gyárban és ezzel rémitette meg miss 

Daltont annyira, hogy aztán szó nélkül 

eeeya neki és bosszujának 

Sorozatos nehézségekbe 

haladja. 

A lei külföldi á 
politikai események nem 

befolyásolják 

tés miss Tenkeivel szemben. Azt irja eb- 

két iv papiros, amelyen próbálgatták 

eszközévé vált. at Baikalov már itt Chikágóban kalov küldte az ügyész urnak. 

ütköz 
állatkivitel az indokolatlan külföldi tilalmak miatt 

mán a vételárat százszazalékosan meg- 

ik a romániai 

Ezek után már csak szarvas- 

marhák és hus szállitása fizetődnék ki, 

de ezen árukat a jugoszlávok még nem 
engedik keresztül. Legfőbb ideje volna, 
ha a hatóságok komoly intervencióra 
határoznák el magukat, mert nem tür- 
hető, hogy a szomszédos államok az ál- 
latkivitelt teljesen megbénitsák és ezzel 
a román gazdasági életnek mérhetetlen 
károkat okozzanak. 

árilolyamát a 

befolyást. Elénken tanusitja ezt a lei 
zürichi változatlan 307. árfolyama, ami 

természetesen külföldi leire vonatkozik. 
Ezt az árfolyamot kell irányadónak 
vennünk, mert belföldi leikereskedelem 

tiltott és annak esetleges ingadozó ár- 
folyama a kereslet és kinálat nagyságá- 
tól függ. A pillanatnyi helyzetkép az, 
hogy a svájci tárgyalások nyomán sta- 
bil valutával rendelkezünk. 

dig még sem nyomtatvány, sem semmi- 

féle utasitás arra vonatkozólag nem 

érkezett. Félő, hogy a rendelkezés későn 

érkezik meg, amikor majd az évvégi 

zárómüveletek miatt a munka nagyon 

eszeterlők 

Stewens megint belenyult ! irásai közé 
és az elnök asztalára tette a bizonyité- 
kokat, melyekről beszélt. 

A Baikalovnál tartott házkutatásról 
szólt azután a magándetektiv. 

- Baikalovnál nem sokat találtam. 
Ez egy nagyon elővigyázatos róka. Ha 

volt is a lakásán ellene szóló bizonyiték, 
azt idejekorán eltüntette,. Azonban még- 
is találtam valamit. Több ujságot, ame- 
lyeknek szövegéből egyes szavak és be- 

tük ki voltak vágva. Névtelen levelek 
irói szokták azt a módszert követni,hogy 

mondanivalóikat nem kézzel irják, ha- 

nem lapokból kivágott betükből ragaszt- 
ja össze. Hogy kinek irt Baikalov ilyen 
levelet, azt nem tudtam egyelőre kideri- 

teni. 

Hellis ügyész itt közbeszőlt: 

- Azt a levelet alighanem nekem irta 

Baikalov. 

- önnek? - kérdezték a biró és a 

detektiv egyszerre. 

-Nekem, - szólt az ügyész, - leg- 
alább is azt hiszem. Annak idején, ami- 
kor a Tenkei-ügyben a vizsgálat holt- 
ponton nyugodott és én azt már mint 
eredménytelent be akartam fejezni, név- 
telen levelet kaptam, amelynek irója vi- 
lágos célzást tett arra, hogy a mérge- 

zést alighanem miss Tenkei követte el. 
A levél ujságból kivágott betükből volt 

összeállitva. 

Hellis ügyész ezzel keresni kezdett a a 
vizsgálat iratai között és hirtelen elő- 
vette azt a névtelen levelet, amely an- 
nak idején Tenkei Eva ellen a gyanusi- 
tást meginditotta. 

Stewens az első piamtás után kije 
lentette: 

A névtelen levelet csakugyan Bai- 

tes biróság. Az én feltevésem az, ho 

7. OLDAL 

Meghosszabbitották a tüzifa kedvez- 

ményes tarifáját. Megirtuk, hogy a tü- 
zifa kedvezményes szállitását a kor- 
many október elsejével megszüntette. 
A szállitási kedvezmény megszüntetése 
természetesen erősen éreztette hatását 
és a tüzifa szállitása október elsejével 
ugyszólván megszünt. Nyilván ez a 
szempont birta rá a kormányt, hogy 
tárgyalásokat kezdjenek a vasutak ve- 
zérigazgatóságávall. A tárgyalások 
eredménnyel is végződtek és az állam- 
vasutak vezérigazgatósága most rende- 
letet adott ki, amely szerint a tüzifa 
kedvezményes szállitására vonatkozó 
tarifát október 15-én ismét életbelép- 
tette és azt november elsejéig érvény- 
ben hagyja. A rendelet közli azt is, 
hogy ezen idő alatt, a normális tarifa 

mellett létrejött szállitások után a dij- 
különbözetet az államvasut visszatériti. 

A temesvári gabonapiac tegnap erő- 
sen szilárduló tendenciát mutatott. Az 
árak az egész vonalon emelkedtek. Ke- 
reslet és kinálat általában egyforma 
mérvü volt, csak egyes cikkekben volt 

némi hiány észlelhető. Arak a követke- 
zők voltak: óbuza 640, ujbuza minőség 
szeint 600-630, tengeri 205, ujtengeri 
130, zab 240, rozs 480, árpa 250, Ssör- 

árpa 280, napraforgómag 230, lóhere és 
lucerna 20-, tökmag 420 lei száz ki- 
lónként. A temesvári gabonatőzsde mult 
heti forgalma egyébként a következő 
volt: buza 175, tengeri 51, zab 32, bur- 

gonya 36 és fél, liszt 21, rozs 7, árpa 9, 

napraforgómag 5, bab másfél, korpa 7, 
bükköny 1 vaggon, lucerna 2000 kiló- 
gram. öÖsszesen 120 kötés jött létre, a 
legnagyobb kötések voltak buzában 40 
vaggonos tétel, novemberi szállitásra 
582.50-es egységárban és 10 vaggon uj 
tengeri 175-ös egységárban. A tőzsde 
forgalma élenkülő irányzatot mutat. 

Ezzel a Baikalovnál talált ujsa okat, 
amelyek össze-vissza voltak vagdosva, 

letette az asztalra. 
- Missis Daltonnál is tartottam ház- 

kutatást, - folytatta szavait a magán- 
detektiv, - de ott nem találtam semmit. 

Különben is tartozom annak a kijelen- 
tésével, hogy nem hiszem, hogy missis 
Dalton az egészről bármit is tudott vol- 
na. Nem mondom, hogy a missis nem 
szerette volna, hogy a leánya mister 

Tenkei felesége legyen, de arra már kép- 
telen lett volna, hogy akár mister Ten- 
keinek, akár miss Tenkeinek is csak egy 
hajszálnyit ártson. Kutatásaim során 
meggyőződtem róla, hogy missis Dalton 

nagyon jószivü nő. Meg vagyok róla 
győződve, hogy ha a lánya szólt volna 
neki szándékáról, a missis az egészet el- 

árulta volna. 
Dalton Elly, aki eddig szótlanul ült a 

fogházőr mellett, akit az elnök melléje 
állitott, most gyenge hangon megszó 

lalt: 
- Anyám valóban nem is seltett 

semmit. 
- Mi jelenteni valója " van még? 

kérdezte a tárgyalási elnök Stewenstől. 
Csak pár szavam van még, tekinte- 

gyilkosságot, csak azért, hogy miss 
keit belekeverje, Baikalov főzte kiésfel- 
haszni ta miss Daltonnak miss Ter 

vel szemben való ellenszenvét, ho; 
tervének végrehajtására szép szóval 
ijesztgetéssel s valószinüleg fenyegetés- 

2 hogy mondanivalóját befej 
visszalépett és a taruk ra jára 



Egyes szó ára 8 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lel. Állástkeresők szavankint 

lelt fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
yen hirdetésekre a jeligével ellá- 

ttoti irásbeli ajánlatot kell beküldeni 
a kiadóhívatalnak 

zgveesés 

Muzeum 

(1444) jeligére levél. van a kiadóban. 

E ] 

Kiszolgáló kisasszony 
elvétetik. Eleyüsor 5. Buüffet de Paris. 

( 1447) 

ól főző szakácsnő 
éves bizonyitvánnyal azonnalra felvéte- 
tik. Ungár, Szt. György-tér 4. (1437) 

Kiszolgáló ! 
elmenne pincérnek, vagy társnak. em 
a kiadóban. (1441) 

Ez ketes 

polónőnek 

ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 
mnő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 

adóban. 859) 

dászvétel 

Családi ház 
Kisoda VIII. utca 33 szám alatt eladó. 
Bővebbet Temesvár I., Zápolya-utca 4. 
Jepcea. (1423) 

Perzsaszőnyeget x 
keletit és belföldit, ezüstöket, 
ékszereket, antik butort keresek meg- 
vételre. Bizományban mindezeket át- 
veszem, esetleg előleggel. Zálog- 
cédulákat magas árban veszek. 

29 Sternberr 

Eladó ; 

201 négyzetel szép házhely, utcai front, 

Preyer-utca végén, Józsefváros, nagyon 
olcsó árban. Erdeklődni IV., Fröbl (Gen. 

Foeh) 46 L emelet ajtó 4. (1403) 

Sorokházhely 
a Lunapark utcában eladó. Bővebbet I 
Jenőherceg-utca 20. I. em. (1445) 

Villany zongorz 

egy Kkis vendéglő és egy teljes vendéglő 

berendezés azonnal eladó. Cim a kiadó- 

ban (1440) 

zép akarle lenni. 

Pegolcsóbb hitdetés - leggeocsabb ezedmény 

Legmodernebb női és férfi kalapok 
óriási választékban Mártonnál, József- 
város, Kossuth Lajos-utca 3. sz. Eredeti 
gyári árak. (1814) 

Modern üvegeégtáblákat és transparen- 
seket 

müűvészi kivitelben legolcsóbban készit, 

Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. (1439) 

Szoba és épületberendezéseket 
antikbutorok készitését, javitását, az 
asztalos szakmába vágó munkákat leg- 
modernebb kivitelben olcsón Pillésy és 

Bergmann asztalos üzemében, Török-ut- 
ca 9. Ugyanott modern konyhaberende- 
zés, valamint uj vaságyak felnőttek és 
gyermekeknek raktáron. (1873) 

Figyelem! 
Veszek csak készpénzért különböző bu- 

torokat, porcelán- és főzőedényeket, var- 
rógépet, könyveket, háztartási cikkeket, 
férfiruhákat, fehérnemüt és mindenféle 

felesleges tárgyakat. Deutsch, IV., 
Fröbl-utca 28. (régi szám) az udvarban. 

(1280) 

Vakás 

Lakás 

2 utcai, elő és fürdőszobás, november 

1-re kiadó. Józsefváros, Bulev. Carol 15. 

(Hunyadi-ut) a házmesternél. (1443) 

Különféle 
Pénzes társat 

keresek kis üzembe, tömeg munkához. 
Cimeket a kiadóba kérek. (1392) 

Madaras Mihályné 
piros igazolványa elveszett. Megtalálója 
a rendőrségen adja le. (1438) 

Társnak mennék 

jó menetelü kisebb üzlethez vagy gabona 
ügynöknek. Cim a kiadóban. (1442) 

Azonnal megvalósitható 
és rendkivül előnyös ügylethez 300- 

„Nagy jövedelem" jeligére a kiadóba 

kérek, (1446) 

Koszt és kvártély 

kapható. II., Hona-utca 10. 

Kisebb vegyeskereskedést, 
berendezéssel, vagy helyiséget bérbe 
vennék. Cim a kiadóban. (1431) 

(1483) 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 

Tagjaink kosár- és nádszék-fonással 
házicipő készitésével, zenével és zongo- 
ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 

butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 

00) ros, Tostantta 2. 

Szenzádó a a rádiópiacon ! 
Megérkeztek a legujabb 1933 tipusu 
uüamerikal rádlőkészülékek. 4t1 árnyékolt 
rácsu csővel és beépitett electrodina- 
mikus hangszóróval már 8000 lelért 
kaphatók. Egész deürópil kristálytisztán, 
szelektive és erősen hozzák. Egygomb 
kezelés. Azonkivül a legmodernebb 
európai és amerikai gépeket bármikor 
a legolcsóbban szállithatom. Igen jó 
3ciöves márka gépek már 3106 lelért. 
6 részletben kaphatók. Cégem meglepő 
olcsón vállal bárminő javitást, telepes 
gépeknek hálozatira való átalakitását, 
antenaszereléseket stb. Kedvező fizetési 

feltélelek. Érdeklődők fáradjanak el,vagy 
kérjenek egy lapon gratis bemutatást. 

Magy Gyula rádlótechnikal vállalat 

fnejt rati muzes 

leiért egész hétig 

hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előretizetendő 

egyszer 
-- 

Buforozott tiszta uteat 
külön bejárattal 

Erzsébetváros, Csáki- utca 4. 
L em. 3. 

szoba-konyha 
(vizvezetékkel) 

4 ebas modern 
november i-re 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 
Házmesternél. 

ózsefváros, Református ház 

Családi ház 
(mellékhelyiségekkel) 
azonnal vagy nov. 1-re 

Érdeklődni: Söprényi ven- 
déglőben, Freidorfi- uton. 

gyermektelen házaspárnak 
azonnalra 

400 ezer leiel társat keresek. Cimeket 

Buziás felől 

józsetváros. Zrinyi-utca 15. 

szobás utcal 

azonnalra 1600 lciért. 

Huszár vendéglő mellett 
Gyárváros Alsóárok-utca 2 

modern lürdőszobával 

: 5 szobás modern 

november ire 
Józseíváros, Ormos-utca 8. 

Irodának vagy rendelőnek 
telefonhasználattal 

Eloyd-sor, Palace II-5. 
Telefon 848. 

nmovember vagy deremher 1-re 
Gyárváros Fő-u. 28. va; 
őronini tér 22 

l szám. 

szobás 

fürdőszobás Mirdesse e rovatban 
kiadó lakásat 

helyiség 
Nagy szuterén- 

azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utca 
E K Thomas-ház után. 

Radna fell.l. 

Csanád felől 
Csanád felől 

Varjas felől. 

szentmiklós fele van vaatlakozó 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kia 
tala, Szentgyörgy-tér Gyi 
ban: Kardos-traiik, Kossuti 
Gránátos-utca sarok. Józsefva 
March-tratik, Küttl-tér, A 

dij minden esetben előre fiz 

Ervényes október 2-től a k 
paival szemben egy orával el 

keleteurópai időszámitás szerint. 

Vonatok indulása a józsefváro 
udvarról: 

Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 

Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 

Karánsebes felé 

Bukarest felé Rapid 
Zsombolya felé 

Zsombolya feleé 
Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica felé 
Resica felé 

Resica felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Buziás felé 
Buziás felé 
Báziás felé 
Báziás fele 
Gyér felé 

Keresztes fele nau 
Kadna felé 
Csanád felé ; 
Csanád felé 
Csanád felé 

Valkány felé 

Vonatok érkezése a jázsefvarosi ] 
udvarra: 

Bukarest felől.l. 
Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 
Bukarest felől Simplon 
Karánsebes felől 
Zsombolya felől 

Zsombolya felől simplon 
Zsombolya felől 
Resica felől 
Resica felől 
Resica felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 

Báziás felől 
Báziás felől 
Gyér felől 
Keresztes fel 

Csanád felől 

(A resicai vonalo 
és Csákova, Gátalj 


